
  

   
Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  
Universidad	
  Católica	
  -­‐	
  Adimark	
  

	
  

2014	
  



  

   

SOCIEDAD	
  
•	
  Impuestos	
  



  ¿Podría	
  nombrarme	
  los	
  impuestos	
  que	
  paga	
  usted	
  
(y	
  su	
  familia)	
  en	
  un	
  año	
  normal?	
  
BASE:	
  Total	
  muestra.	
  Respuesta	
  espontánea.	
  	
   Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  

%	
  Sí	
  menciona	
   %	
  No	
  menciona	
  

El	
  impuesto	
  a	
  la	
  Renta	
  

El	
  impuesto	
  a	
  las	
  bencinas	
  

El	
  34%	
  de	
  los	
  encuestados	
  no	
  nombra	
  ningún	
  impuesto	
  

La	
  patente	
  del	
  automóvil	
  

El	
  IVA	
  

El	
  impuesto	
  a	
  los	
  alcoholes	
  y	
  tabaco	
  

Las	
  contribuciones	
  de	
  bienes	
  raíces	
  

Otro	
  

38	
  

35	
  

35	
  

27	
  

23	
  

17	
  

8	
  

62	
  

65	
  

65	
  

73	
  

77	
  

83	
  

92	
  



38 

77 

47 

19 

35 

73 

45 

16 

35 

61 

42 

22 
27 

48 

32 

16 
23 

58 

28 

9 
17 

56 

21 

4 

  ¿Podría	
  nombrarme	
  los	
  impuestos	
  que	
  paga	
  usted	
  
(y	
  su	
  familia)	
  en	
  un	
  año	
  normal?	
  
BASE:	
  Total	
  muestra.	
  Respuesta	
  espontánea.	
  	
   Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  

Total	
   Medio	
  Alto	
   Bajo	
  

%	
  Sí	
  menciona	
  

El	
  impuesto	
  a	
  las	
  bencinas	
  

El	
  impuesto	
  a	
  los	
  alcoholes	
  y	
  tabaco	
  

La	
  patente	
  del	
  automóvil	
  

El	
  impuesto	
  a	
  la	
  Renta	
  

El	
  IVA	
  

Las	
  contribuciones	
  de	
  bienes	
  raíces	
  



  

Usted	
  se	
  considera	
  una	
  persona	
  que	
  paga…	
  
Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  BASE:	
  Total	
  muestra.	
  

Ns/Nr	
  
5%	
  

55	
  y	
  más	
  18-­‐24	
   25-­‐34	
  Total	
   35-­‐44	
   Medio	
  Alto	
   Bajo	
  Hombres	
   Mujeres	
   45-­‐54	
   Stgo.	
   Reg.	
  

Ningún	
  impuesto	
  
28%	
  

Mucho	
  impuesto	
  
19%	
  

%	
  Que	
  responde	
  “Mucho	
  +	
  bastante	
  impuesto”	
  

37	
   44	
  32	
  45	
  

Poco	
  
12%	
  

Bastante	
  
21%	
  

Algo	
  
15%	
  

40	
   45	
   45	
   35	
  
65	
   48	
  

27	
   40	
   41	
  



  Usted	
  considera	
  justo	
  el	
  monto	
  que	
  paga	
  (usted	
  y	
  la	
  familia	
  
con	
  la	
  cual	
  vive)	
  en	
  los	
  siguientes	
  impuestos:	
  
BASE:	
  Total	
  muestra.	
  	
   Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  

El	
  impuesto	
  a	
  los	
  alcoholes	
  y	
  tabaco	
  

La	
  patente	
  del	
  automóvil	
  

El	
  IVA	
  

El	
  impuesto	
  a	
  la	
  Renta	
  

Las	
  contribuciones	
  de	
  bienes	
  raíces	
  

El	
  impuesto	
  a	
  las	
  bencinas	
  

%	
  Injusto	
   %	
  No	
  sabe	
  cuánto	
  paga	
  %	
  Justo	
   NS/NR	
  %	
  No	
  paga	
  ese	
  impuesto	
  

23	
  

23	
  

18	
  

10	
  

8	
  

4

18	
  

22	
  

26	
  

17	
  

15	
  

44	
  

51	
  

48	
  

48	
  

64	
  

68	
  

46	
  

3	
  

3	
  

3	
  

5	
  

4	
  

5	
  

5	
  

5	
  4	
  

4	
  

3	
  3	
  



  Usted	
  considera	
  justo	
  el	
  monto	
  que	
  paga	
  (usted	
  y	
  la	
  familia	
  
con	
  la	
  cual	
  vive)	
  en	
  los	
  siguientes	
  impuestos:	
  
BASE:	
  Quienes	
  declaran	
  pagar	
  cada	
  impuesto.	
  	
   Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  

El	
  impuesto	
  a	
  los	
  alcoholes	
  y	
  tabaco	
  

La	
  patente	
  del	
  automóvil	
  

El	
  IVA	
  

El	
  impuesto	
  a	
  la	
  Renta	
  

Las	
  contribuciones	
  de	
  bienes	
  raíces	
  

El	
  impuesto	
  a	
  las	
  bencinas	
  

%	
  Injusto	
   %	
  No	
  sabe	
  cuánto	
  paga	
  %	
  Justo	
   NS/NR	
  

8	
  

Base	
  real:	
  487	
  casos	
  

Base	
  real:	
  671	
  casos	
  

Base	
  real:	
  685	
  casos	
  

Base	
  real:	
  426	
  casos	
  

Base	
  real:	
  339	
  casos	
  

Base	
  real:	
  710	
  casos	
  

36	
  

37	
  

41	
  

48	
  

49	
  

90	
  

57	
  

54	
  

56	
  

48	
  

45	
   3	
  

2	
  

2	
  

7	
  

4	
  

2	
  

3	
  

2	
  

1	
  

2	
  

3	
  

0	
  



  

¿Cuál	
  es	
  el	
  impuesto	
  que	
  a	
  usted	
  le	
  duele	
  más	
  pagar?	
  
BASE:	
  Total	
  muestra	
  y	
  quienes	
  declaran	
  pagar	
  algún	
  impuesto	
  (Base	
  real:	
  1.286	
  casos).	
  	
   Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  

El	
  impuesto	
  a	
  los	
  alcoholes	
  y	
  tabaco	
  

La	
  patente	
  del	
  automóvil	
  

El	
  IVA	
  

El	
  impuesto	
  a	
  la	
  Renta	
  

Las	
  contribuciones	
  de	
  bienes	
  raíces	
  

El	
  impuesto	
  a	
  las	
  bencinas	
  

Quienes	
  declaran	
  pagar	
  algún	
  impuesto	
  Total	
  muestra	
  

31	
  

Ns-­‐Nr	
  

Otro	
  

43	
  

18	
  
13	
  

6	
  
7	
  

4	
  
7	
  

4	
  
6	
  

4	
  
5	
  

3	
  
4	
  

35	
  
10	
  



  

Considerando	
  disbntos	
  grupos,	
  ¿usted	
  diría	
  que	
  están	
  pagando	
  
MUCHO	
  impuesto,	
  POCO	
  impuesto	
  o	
  el	
  impuesto	
  que	
  deberían	
  
pagar?	
  
BASE:	
  Total	
  muestra.	
  	
   Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  

La	
  gente	
  de	
  clase	
  media	
  

La	
  gente	
  pobre	
  

Las	
  PYMES	
  

La	
  gente	
  más	
  rica	
  

Las	
  grandes	
  empresas	
  

%	
  Poco	
   %	
  El	
  que	
  deberían	
  pagar	
  %	
  Mucho	
   NS/NR	
  

72	
  

55	
  

43	
  

5	
  

5	
  

9	
  

20	
  

25	
  

77	
  

76	
  

11	
  

13	
  

20	
  

12	
  

12	
  

8	
  

12	
  

12	
  

6	
  

7	
  



  

Grado	
  de	
  acuerdo	
  con	
  la	
  siguientes	
  afirmaciones.	
  	
  
Escala	
  1-­‐10,	
  1:	
  total	
  acuerdo	
  con	
  afirmación	
  izquierda	
  
y	
  10:	
  total	
  acuerdo	
  con	
  afirmación	
  derecha	
  
BASE:	
  Total	
  muestra.	
  	
  

*	
  La	
  diferencia	
  para	
  completar	
  100%	
  corresponde	
  a	
  la	
  suma	
  de	
  las	
  respuestas	
  “no	
  sabe,	
  no	
  contesta”.	
  

Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  

Se	
  deberían	
  bajar	
  los	
  impuestos	
  para	
  que	
  la	
  gente	
  
pueda	
  financiar	
  por	
  ellos	
  mismos	
  la	
  educación	
  y	
  

salud	
  de	
  su	
  familia 	
  	
  

Se	
  deberían	
  subir	
  los	
  impuestos	
  para	
  
mejorar	
  los	
  servicios	
  como	
  la	
  

educación	
  y	
  salud 	
  	
  

Subir	
  impuestos	
  
2006:	
  25%	
  
2014:	
  33%	
  

Bajar	
  impuestos	
  
2006:	
  47%	
  
2014:	
  35%	
  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2006 2014 



  

Grado	
  de	
  acuerdo	
  con	
  la	
  siguientes	
  afirmaciones	
  	
  
Escala	
  1-­‐10,	
  1:	
  total	
  acuerdo	
  con	
  afirmación	
  izquierda,	
  
y	
  10:	
  total	
  acuerdo	
  con	
  afirmación	
  derecha	
  
BASE:	
  Total	
  muestra.	
  	
  

*	
  La	
  diferencia	
  para	
  completar	
  100%	
  corresponde	
  a	
  la	
  suma	
  de	
  las	
  respuestas	
  “no	
  sabe,	
  no	
  contesta”.	
  

Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  

El	
  Estado	
  gasta	
  
correctamente	
  los	
  impuestos 	
  	
  

	
  	
  

El	
  Estado	
  bende	
  a	
  despilfarrar	
  
los	
  impuestos 	
  	
  

	
  	
  

Mal	
  gasto=	
  56%	
   Buen	
  gasto=	
  17%	
  

29	
  

9	
   11	
  
7	
  

16	
  

8	
  
4	
   4	
   3	
  

6	
  



  ¿Cuán	
  de	
  acuerdo	
  está	
  usted	
  con	
  las	
  siguientes	
  
afirmaciones? 	
  	
  
	
  BASE:	
  Total	
  muestra.	
  	
   Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  

Las	
  personas	
  que	
  evaden	
  
impuestos	
  deberían	
  tener	
  

penas	
  de	
  cárcel	
  

Los	
  impuestos	
  son	
  tan	
  altos	
  que	
  
se	
  jusbfica	
  eludirlos	
  cuando	
  se	
  

bene	
  la	
  oportunidad	
  

NS/NR	
  

49	
   22	
  

%	
  Muy	
  de	
  acuerdo	
  +	
  de	
  acuerdo	
   %	
  Ni	
  acuerdo	
  ni	
  desacuerdo	
  

%	
  Muy	
  en	
  desacuerdo	
  +	
  en	
  desacuerdo	
  	
  

25	
   4	
  

24	
   17	
   54	
   5	
  



  

¿Qué	
  le	
  molesta	
  más	
  a	
  usted?	
  
Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  BASE:	
  Total	
  muestra.	
  

Ns/Nr	
  
3%	
  

Reg.	
  Bajo	
  Total	
   Centro	
  Izquierda	
   Derecha	
  Alto	
   Medio	
   Stgo.	
   Sin	
  
idenbficación	
  

Senbr	
  que	
  los	
  más	
  ricos	
  no	
  
pagan	
  lo	
  que	
  deberían	
  pagar	
  

en	
  impuestos	
  
54%	
  

La	
  manera	
  como	
  el	
  gobierno	
  
despilfarra	
  los	
  impuestos	
  que	
  

pagamos	
  todos	
  
43%	
  

47	
   49	
  

%	
  SenZr	
  que	
  los	
  más	
  ricos	
  no	
  pagan	
  
lo	
  que	
  deberían	
  pagar	
  en	
  impuestos	
  

%	
  La	
  manera	
  cómo	
  el	
  gobierno	
  despilfarra	
  
los	
  impuestos	
  que	
  pagamos	
  todos	
  

54	
  
43	
  

65	
  

31	
  
43	
  

54	
  
41	
  

57	
  
48	
  46	
  

53	
   56	
  

40	
  44	
  46	
  49	
  54	
  
43	
  

*	
  La	
  diferencia	
  para	
  completar	
  100%	
  corresponde	
  a	
  la	
  suma	
  de	
  las	
  respuestas	
  “no	
  sabe,	
  no	
  contesta”.	
  



  

Considerando	
  la	
  reciente	
  reforma	
  tributaria	
  que	
  pronto	
  se	
  va	
  a	
  
aprobar,	
  ¿usted	
  considera	
  que	
  el	
  próximo	
  año	
  pagará	
  más	
  
impuesto,	
  menos	
  impuesto	
  o	
  el	
  mismo	
  que	
  estaba	
  pagando?	
  

Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  BASE:	
  Total	
  muestra.	
  

Más	
  
45%	
  

El	
  mismo	
  
24%	
  

49	
  

%	
  Que	
  responde	
  ˝Más˝	
  

40	
  
50	
  

56	
  

39	
  
48	
  

40	
  
49	
  46	
  44	
  41	
  

50	
  45	
  

Ns/Nr	
  
24%	
  

Menos	
  
7%	
  

55	
  y	
  más	
  18-­‐24	
   25-­‐34	
  Total	
   35-­‐44	
   Medio	
  Alto	
   Bajo	
  Hombres	
   Mujeres	
   45-­‐54	
   Stgo.	
   Reg.	
  



  

Impuestos	
  
Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  

El	
  34%	
  de	
  los	
  chilenos	
  no	
  es	
  capaz	
  de	
  nombrar	
  algún	
  impuesto	
  que	
  le	
  corresponda	
  pagar,	
  ni	
  
siquiera	
  el	
  IVA,	
  lo	
  que	
  coincide	
  con	
  el	
  28%	
  que	
  derechamente	
  indica	
  que	
  no	
  paga	
  ningún	
  
impuesto.	
  La	
  conciencia	
  tributaria	
  es	
  muy	
  sensible	
  al	
  nivel	
  socio-­‐económico,	
  y	
  por	
  ende,	
  al	
  peso	
  
que	
  los	
  tributos	
  benen	
  en	
  los	
  ingresos	
  de	
  las	
  personas.	
  
	
  
El	
  impuesto	
  más	
  nombrado	
  es	
  el	
  impuesto	
  a	
  las	
  bencinas,	
  seguido	
  inmediatamente	
  de	
  la	
  
patente	
  de	
  los	
  automóviles	
  (permiso	
  de	
  circulación).	
  La	
  carga	
  tributaria	
  sobre	
  los	
  vehículos,	
  
especialmente	
  las	
  bencinas,	
  es	
  también	
  la	
  más	
  resenbda	
  por	
  los	
  chilenos.	
  	
  



  

Impuestos	
  
Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  	
  2014	
  

El	
  país	
  conbnúa	
  dividido	
  frente	
  a	
  la	
  alternabva	
  de	
  pagar	
  más	
  impuesto	
  a	
  cambio	
  de	
  prestaciones	
  
sociales	
  de	
  buena	
  calidad	
  o	
  bajar	
  los	
  impuestos,	
  y	
  que	
  cada	
  cual	
  se	
  provea	
  de	
  los	
  servicios	
  
sociales	
  que	
  necesita.	
  	
  
	
  
La	
  conciencia	
  tributaria	
  de	
  los	
  chilenos	
  bene	
  dos	
  pilares	
  muy	
  claros:	
  a)	
  que	
  el	
  Estado	
  bende	
  	
  a	
  
despilfarrar	
  los	
  recursos	
  que	
  obbenen	
  de	
  los	
  impuestos,	
  y	
  b)	
  que	
  los	
  más	
  ricos	
  (y	
  las	
  empresas)	
  
pagan	
  poco	
  impuesto.	
  	
  



  

   


